
SAPATURILE ARHEOLOGICE DIN BUCUREŞTI* 

PE TERITORIUL ACTUAL al oraşului Bucureşti s-au efectuat in vara anului 1959 cercetări 
arheologice in următoarele patru sectoare: I - pc dealul Ciurel din raza subur
banei Militari; II- in sectorul palatului domnesc de la Curtea Veche; III - in 

zona situată intre dealul Patriarhiei şi dealul l\lihai Vodă; IV - în Piaţa Splaiului. Vom 
arăta succesiv rezultatele obţinute în aceste patru sectoare. 

1. SĂPĂTURILE DE PE DEALUL CIUREL 

Cercetările arheologice efectuate in anii 1956-1958 1 pc dealul (jurei au avut ca 
rezultat îmbogăţirea informaţiilor asupra aşezării din epoca bronzului de tip 
Glina III şi identificarea a trei aşezări din perioada de trecere la feudalism. Două 
din aceste din urmă aşezări aparţin culturii, pe care am numit-o de tip Ciurel 2 , 

iar a treia culturii Dridu. Una din aşezările de tip Ciurcl se află la vest de aşezarea Glina 
III, adică la limita nordică a dealului (fig. 1 ), iar cealaltă spre sud de aşezarea Glina III, 
acolo unde este astăzi curtea Gospodăriei de Stat Ciurel (fig. 1 ). Aşezarea de tip Dridu 
se află spre sud de curtea gospodăriei (fig. 1 ). Este probabil ca intre aşezarea de tip 
Dridu şi aşezarea de tip Ciurel din curtea gospodăriei să existe o zonă de interferenţă. 

Cercetările din 1959 s-au concentrat în zona nordică a dealului Ciurel unde în 
şanţul sondaj (XX) săpat în 1958 fuseseră identificate două bordeie (fig. 1 ). Presupunînd 
existenţa unui grup mai mare de bordeie în acest loc, au fost săpate şase şanţuri apro
piate, lungi şi înguste (0,60 m), perpendicular pe şanţul XX /1958 (notate în plan: 
a, b, c, d, e, f; fig. 1 şi 2). În acest fel au putut fi identificate şi cercetate şase gropi de 
bordeie (fig. 2) . Planul nostru de lucru cu şanţuri lungi şi înguste a fost determinat 
de caracterul aşezării, care nu prezintă un strat de cultură oricît de subţire, situaţie 
care se explică printr-o locuire de scurtă durată cu caracter « sezonier». În felul acesta 
cercetarea se reduce la identificarea şi studierea conţinutului gropilor de bordeie precum 
şi la stabilirea unei stratigrafii pe orizontală, pe baza tipurilor de gropi şi a materia
lului arheologic din interiorul lor. 

Fragmentele ceramice Glina III găsite in stratul de sol arabil precum şi urmele 
unui strat subţire Glina III dovedesc d aşezarea din epoca bronzului a cuprins scurt 
timp şi această zonă. Fragmente ceramice hallstattiene găsite aproape exclusiv în stratul 

* Colectivul ,antierului arheologic Bucureşti a fost 
compus in 1959 din urmAtoarele persoane: Dorin Popescu 
(responsabil), 1. Ionaşcu şi Florian Georgescu (corespon
sabili), Gh. Cantacuzino, Sebastian Morintz, P. 1. Panait, 
P. Roman şi O. V. Rosetti. 

1 Materiale, V, 1959, p. 631-636, VI, 1959, 1'· 764--
771: VII, 1'· 658-663. 

1 Am numit accastl culturi de tip Ciurel, deoarece 
sipiturile de pc dealul Ciurcl mi-au oferit cele mai nume
mase elemente pentru cunoaşterea sa. Materiale apartinind 
culturii de tip Ciurel s-au mai glsit sporadic in Bucureşti 
(in punctele Mihai Vudil, Arhivele Statului, Cunea Veche, 
Dimlroaia, Fundeni). 

www.e-patrimoniu.ro / www.cimec.ro



762 S. ~IORI:\TZ, P. RmtA:\, O. V. HOSETTI, P. 1. PA:\.\IT ti GH. CA:'\T.\ct:Zt:'\u 

arabil ne arată şi o scurtă locuire in prima epocă a fierului. Sub stratul subţire Glina 
III, sau acolo unde acesta lipseşte, sub solul arabil se află pămîntul viu format din loess 
de pădure de culoare brun-roşcată. Gropile bordeielor din perioada de trecere la feuda-
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Fig. 1. - Ciurel. Planul general al siplturilor. . . -
lism au tăiat stratul Glina III (acolo unde acesta se mai păstrează) şi s-au ad1ncit in 
pămîntul viu. 

Aceste bordeie sint apropiate dar numărul lor mic descoperit pînă acum nu ne 
permite să precizăm dispoziţia lor in ansamblul aşezării. Forma gropilor de bordeie este 
pătrată sau intermediară intre patrulater şi oval (fig. 2). Dimensiunile lor variază intre 
2,60 X 2,80 m şi 3,65 x 3, 75 m, iar adîncimile intre 0,57 şi O, 70 m, măsurate de la nivelul 
de săpare. Aproape toate bordeiele sint orientate nord-sud cu variaţii intre SSV
NNE şi SSE - NNV. Pereţii sint aproape verticali, iar fundul drept. În colţul 
nord-estic (cu o singură excepţie) se află cuptorul amenajat intr-un bloc de pămînt cruţat 
in momentul săpării gropii bordeiului (fig. 2). De-a lungul peretelui estic, o adîncitură 
mai mult sau mai puţin ovală servea drept cenuşar. S-a constatat la toate gropile de 
bordeie că peretele sudic prezintă o ruptură de formă neregulată. În acest loc se află 
intrarea (fig. 2). Uşa neavind prag de lemn, călcarea repetată a rupt marginea gropii 
in această parte. Lîngă mijlocul laturii sudice, deci lîngă intrare, se află in fiecare bordei 
o groapă mare de par care putea servi pentru uşa intrării, dar, in acelaşi timp, şi pentru 
susţinerea acoperişului. În unele bordeie s-a găsit o groapă mai mică lîngă latura 
nordică. Aceasta servea probabil numai la susţinerea acoperişului. 

www.e-patrimoniu.ro / www.cimec.ro



3 163 

Cuptoarele sint situate, de cele mai multe ori, în colţul nord-estic al bordeiului 
(fig. 2). Într-un singur caz, in aşezarea din sectorul nordic, cuptorul se afli în colţul 
sud-estic al bordeiului (fig. 2). Vom vedea mai departe că acest bordei (nr. 8), mai 
are şi alte particularitiţi, care ne determini 
si-1 atribuim unei fv.e deosebite. Cuptoarele 
au fost amenajate intr-un bloc calup de pi
mint sănătos păstrat in interiorul gropii bor
deiului. După felul in care au fost realizate, 
distingem doui tipuri de cuptoare: 1) Cuptor 
amenajat (« cuptorit ))) intr-un masiv de pă-
mînt în colţul bordeiului. Masivul nefiind 
detaşat de pereţii gropii, cuptorul coincide 0 ... 

cu însuşi colţul bordeiului (fig. 2). Din cele .._____,.___.. 
opt bordeie cercetate de noi în sectorul nor-
dic, şase au cuptor de acest tip (fig. 2). 
2) Cuptoare amenajate în masivul de pămînt 
cruţat, care se afli însă in interiorul gropii 
bordeiului; intre limitele masivului şi limi-
tele bordeiului, existînd un spaţiu liber. Ase
menea situaţie a fost întîlnită la două bor
deie din sectorul nordic (fig. 2, nr. 1 şi 6). 

Cele două tipuri de cuptoare trebuie 
puse, in primul rînd, in legături cu dimen
siunile bordeielor. Un bordei mic nu putea 
avea un cuptor de tipul 2, deoarece acesta 
ocupa prea mult spaţiu din suprafaţa bor
deiului. S-ar mai putea adăuga şi o dife
renţă cronologică intre tipurile amintite. 

Cuptoarele au formă de potcoavă cu 
lărgimea maximă de 0,50 m, iar lungimea de 
0,70 m. Suprafaţa lor interioară este puter
nic arsă. Vatra este de culoare albicioasă iar 

1 
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Fig. 2. - Ci urei. Planul slpiturilor şi dispunerea hordeiclor 
din sectorul nordic. 

pereţii roşii. La nici unul din cuptoarele cercetate nu s-a gisit bolta in siltt. Mica adîncime 
la care se găsesc cuptoarele, ne obligă să credem că bolta nu putea fi obţinută prin 
« cuptorire)) în blocul de pămînt sănătos. Într-o astfel de situaţie ea ar depăşi, ca înăl
ţime, nivelul de călcare din vremea locuirii bordeielor. Materialele găsite în interiorul 
cuptoarelor, ne arată că acestea se închideau la partea superioară cu o tavă circulară 
fixată cu lut pe pietrele aşezate în jurul marginii superioare a lor. Partea inferioară a 
tăvii, găsită sub formă de bucăţi de lut ars de culoare cărămizie, în interiorul cuptorului, 
are întipirite urme de pietre, în timp ce suprafaţa superioară a ei este netedă avind 
marginile ridicate. Cuptoarele cercetate erau pline cu diverse materiale: pietre şi bucăţi 
de tăvi căzute din partea superioară, vălătuci de lut ars in formă de ou, castravete, 
piinişoară sau cilindru, fragmente ceramice şi cărbuni. Nu putem încă preciza la ce 
foloseau vălătucii. Este cert numai că erau în legătură cu cuptorul. 

Stratigrafia internă a bordeielor ne arată că unele dintre ele au fost folosite in 
două etape. Situaţia cea mai clară, în acest sens, ne-a dat-o bordeiul nr. 4. Acolo, 
peste fundul iniţial al gropii bordeiului, s-a găsit un nivel de umplere, format din pămîntul 
scos cu ocazia săpării gropii de bordei şi depus în jurul pereţilor. Acest nivel conţine 
fragmente ceramice Glina III şi mai puţine fragmente de tip Ciurel. Raritatea materialului 
arheologic din acest nivel, se explid prin părăsirea nefortuită a bordeiului. A doua 
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etapă a locuirii e dovedită de reamenajarea gropii aceluiaşi bordei. Această reamenajare 
a fost făcută, după toate probabilităţile, de către cei care au locuit aici şi în prima etapă. 
Golirea parţială a gropii de pămîntul de umplutură din prima etapă, trădează şi de 

Fig. 3. - Ciurcl. Vase lucrate cu mina, din hordciclc din perioada de trc:cc:rc 
la fcudalism (sectorul nordic). 

această dată, intenţia unei scurte locuiri. in a doua etapă a fost refolosit Şl cuptorul 
iniţial, după ce a fost reparat. 

În sprijinul ipotezei folosirii unor bordeie în două etape mai vin şi următoarele 
observaţii făcute în bordeiul amintit mai sus: 1) parul carbonizat de la intrare, găsit 
parţial i11 sillf, are groapa săpată în primul nivel de umplere; 2) peste nivelul prim de 
umplere se află un nivel de arsură în care găsim fragmente ceramice căzute pc orizon
tală. Deci locuirea a doua s-a terminat prin incendierea bordeiului. Peste nivelul de arsură 
urmează al doilea nivel de umplere a gropii, format din pămînt negru cu mult humus 
care dovedeşte că umplerea şi nivelarea gropii s-a făcut intr-un timp relativ lung. Fără 
a fi clar detaşate prin urme de incendiu, cele două niveluri de umplere s-au observat 
şi la alte bordeit. 

Inventarul bordeielor este foarte sărac şi conţine în special fragmente de vase. in 
cuptoare şi în jurul lor s-au găsit, de cele mai multe ori vălătuci de lut ars. În afară de aces
tea s-au mai găsit trei fusaiole de lut ars, un vîrf de săgeată şi o undiţă, ambele de fier. 

Ceramica este de două feluri: ceramică lucrată la roată şi ceramică lucrată cu mîna 
(fig. 3 şi 4). Predomină vasele lucrate cu mîna. Acestea au fost făcute dintr-o pastă hine 
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frămîntată, care conţine mult nisip şi adesea chiar şi pietricele. Datorită arderii destul 
de puternice, vasele, uneori arse secundar, au culoare variabilă între cărămiziu, galben
cenuşiu şi negru-cenuşiu. Ca forme, întîlnim aproape exclusiv oale de dimensiuni 
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Fig. 4. - Ciurcl. Vas şi fragmente ccramicc din aceleaşi bordeie (sectorul nordic); 1-5, 7-9, 
11, lucrate cu mina; 6, 10, lucrate la roată. 

11 

diferite (diametru! de la 0,08 m pînă la 0,30 m iar înălţimea de la 0,10 pînă la 0,35 m 
(fig. 3). Profilul vaselor este mai mult sau mai puţin bombat, cu buza dreaptă sau ds
frîntă în afară. Unele vase au partea inferioară şi în special fundul foarte gros (fig. 4/11 ). 
ln mod constant înălţimea este mai mare decit diametrul maxim al vaselor. Deşi mate
rialul este în mare parte fragmentar, se constată că planul diametrului maxim al vaselor 
se află aproximativ la mijlocul vaselor, dar de cele mai multe ori în partea superioară 
a corpului. Unele vase au fost modelate cu destulă îndemînare, avînd un contur regulat, 
iar suprafaţa bine netezită. Alte ori însă conturul vaselor este lipsit de preciziune şi 
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.suprafaţa neglijent netezită. Suprafaţa vaselor lucrate cu mîna nu e ornamentată. Cele 
cîteva semne incizate, dintre care nu lipseşte motivul « în val» (fig. 4 /5), sînt cu totul rare. 

Vasele lucrate la roată (fig. 4 /10,6) au folosit aceeaşi pastă ca şi vasele lucrate cu 
mîna. Culoarea e de cele mai multe ori cărămiziu deschisă. Urmele roţii se văd clar 
pe suprafaţa interioară sub forma unor şanţuri circulare (fig. 4 j10). Vasele au formă 
de oală cu pereţii bombaţi. Planul diametrului maxim se plasează în partea superioară 
a vasului. lnălţimea e şi ea mai mare decît diametru} maxim. Buza vaselor lucrate 
la roată este răsfrîntă în afară şi are în general aceeaşi grosime ca şi peretele vasului. 
În unele cazuri buza e mai groasă terminîndu-se cu o suprafaţă dreaptă sau oblică (fig. 4 /6). 
Pe umeri, unele vase au şanţuri sau caneluri paralele care înconjoară corpul. Intr-un 
singur caz apare, pe un vas, ornamentul « în val» executat prin incizie înainte de ardere. 
Subliniem observaţia că în nici una din categoriile. ceramice prezentate nu apar torţi. 

Pe lîngă ceramica descrisă mai sus care constituie majoritatea absolută, menţionăm 
apariţia cîtorva fragmente de vase cenuşii, lucrate la roată, din pastă fină, care amintesc 
ceramica sec. III-IV e.n. Tot din pastă fină şi de culoare cenuşie sînt şi cele trei fusa
iole găsite în bordeie. Ele au forma relativ tronconică şi suprafaţa ornamentată cu linii 
circulare, incizate adînc. 

Trebuie de asemenea reţinută şi prezenţa tipsiilor de lut ars, întîlnită în unele bordeie. 

* 
Săpăturile efectuate în 1959 în zona de nord a dealului Ciurel, aduc noi date refe

ritoare la aşezarea din epoca de trecere la feudalism şi ridică probleme a căror rezolvare 
necesită încă cercetări. Se pune în primul rînd problema raportului cronologic între 
cele opt bordeie găsite pînă acum în suprafaţa săpată. Un raport precis putem stabili 
între bordeiul nr. 7 şi nr. 8, în sensul că bordeiul nr. 8 este mai vechi; groapa borde
iului nr. 7 tăind groapa bordeiului nr. 8 (fig. 2). Acesta din urmă reprezintă o fază mai 
veche. Reamintim că bordeiul nr. 8 este singurul din sectorul nordic care nu are 
vatra-cuptor spre nord-est ci spre sud-est. E cazul să menţionăm că unul.din cele două 
bordeie aparţinînd culturii Ciurel descoperit în 1957 în curtea gospodăriei (aşezarea sudică) 
are mai multe elemente de asemănare cu bordeiul nr. 8. Din păcate, legătura între cele 
două bordeie nu se poate face pe baza ceramicii, deoarece bordeiul nr. 8 nu conţine decît 
cîteva fragmente ceramice atipice. 

Bordeiele nr. 2, 3, 4, 5 şi 7 prezintă caractere comune în ceea ce priveşte forma, 
dimensiunile, tipul de construcţie şi localizarea cuptorului şi, cu oarecare variaţi4 orien
tarea. Toate aceste elemente, cît şi distanţa care există între ele, ne permit să credem că 
ele erau contemporane. 

ln ceea ce priveşte bordeiele nr. 1 şi 6, ele sînt deosebite prin formă şi tipul cup
torului de restul bordeielor. ln plus apropierea dintre bordeiul nr. 1 şi 2 (fig. 2) ne fac 
să credem că ele nu erau contemporane. Bordeiul nr. 2 se află în faţa intrării bordeiului 
nr. 1 (fig. 2). Deci unul din ele trebui~ să fie mai vechi. E probabil d bordeiul nr. 2. 
Lipsa stratului de cultură, semnalată şi la începutul acestei expuneri, nu ne permite să 
precizăm acest raport arheologic pe cale stratigrafid. Pe de altă parte ceramica nu ne 
dă posibilitatea să facem o deosebire netă între bordeie, fapt care ne face să credem că 
între diferitele faze de locuire enumerate nu există o distanţă în timp prea mare. Cera
mica din bordeiele 1 şi 6 (ale căror cuptoare sînt detaşate de pereţii bordeiului), pare 
a fi mai nouă decît celelalte dacă o privim prin prisma tradiţiei romane mai puţin 
vizibilă aici decît în rest. 

O observaţie generală pe care o putem face în prezent este aceea d, luată în 
ansamblu, ceramica bordeielor din aşezarea sectorului nordic, se deosebeşte de aceea din 
aşezarea de tip Ciurel din sectorul sudic (din spaţiul curţii gospodăriei). ln cele două 
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bordeie din aşezarea sudică (deosebite şi ele prin poziţia şi orientarea cuptorului) dife
renţa între ceramica lucrată la roată şi ceramica lucrată de mînă este evidentă din punct 
de vedere tehnic. ln ceramica lucrată la roată, din aceste bordeie, tradiţia romană se 
păstrează mult mai pregnant decît în cea din aşezarea nordică. 

Ca urmare a acestor fapte, pentru periodizarea aşezărilor de tip Ciurel de pe dealul 
cu acelaşi nume, presupunem următoarea succesiune: 1) aşezarea din sectorul sudic cu 
cele două bordeie, la care s-ar adăuga bordeiul nr. 8 din aşezarea nordică. Şi aci presu
punem două faze determinate de unele elemente care urmează să fie studiate. 

2) aşezar~a din sectorul nordic, care cuprinde şi ea alte două faze: a) bordeiele 
nr. 2, 3, 4, 5, 7 şi b) bordeiele nr. 1 şi 6. O a treia fază din acest sector, reprezentată de 
bordeiul nr. 8 (cel mai vechi bordei din sectorul nordic), am văzut că aparţine ca 
vreme aşezării din sectorul sudic. 

Datarea precisă a materialelor din perioadele de trecere la feudalism descoperire 
la Ciurel, este încă dificilă. 

Asemănările care există între unele forme de la Ciurel cu ceramica descoperită la 
lpoteşti 1 (de tradiţie provincială romană) ne-ar conduce spre secolul VI e.n .. Vălătucii 
şi tipsiile de lut precum şi unele asemănări cu ceramica slavă de la ~lonteoru 2 ne-ar 
indica mai degrabă sec. \'1-VII e.n. Unele elemente par a fi chiar mai tîrzii, cum ar fi 
cele din bordeiele nr. 1 şi 6. 

Astfel, în prezent, fără a putea susţine o datare precisă a descoperirilor din perioada 
de trecere la feudalism, de la Ciurel, socotim posibilă incadrarea acestora între 
sec. VI-Vlll: aşezarea sudică datînd cu probabilitate din sec. VI-VII, iar cea nordică 
(cu excepţia bordeiului nr. 8) din sec. VII, eventual începutul sec. VIIP. 

ln caz că o astfel de datare se va dovedi valabilă, am avea de-a face la Ciurel 
cu o simbioză între populaţia dacică cu elemente romane (documentată prin aşezarea 
de la Ipoteşti) şi slavi. Aşezarea nordică cercetată de noi în 1959, surprinde, după părerea 
noastră, procesul de contopire a celor două culturi. 

SEBASTIAN MORINTZ şi P. ROM:\1\ 

II. SĂP Ă TURILE DIN SECTORUL CURTEA VECHE 

Cercetările arheologice din sectorul Curtea Veche au fost înlesnite anul acesta de 
lucrările de sistematizare desfăşurate pe locul Pieţei de Flori şi în împrejurimile ei 
imediate. Suprafaţa urmărită a depăşit astfel cu mult săpăturile făcute în anii anteriori 
pe latura de SE a Curţii Domneşti. Urmele culturii materiale descoperite în acest sector 
sînt variate şi ele confirmă existenţa unor locuiri din sec. X-XI precum şi continuitatea 
prefacerilor pe care terenul le-a suferit în decursul secolelor XV -XIX. 

1 Aşezarea din perioada de trecere Ia feudalism de la 
Ipotqti (r. Slatina, reg. Piteşti), a fost descoperiti prin 
eercetiri de suprafati in primivara anului 1959. In vara 
şi toamna aceluiaşi an a-au ficut sipituri de informare 
de citre P. Roman şi M. Popescu sub indrumarea prof. 
1. Ncstor. Cu acest prilej au fost identificate trei gropi 
de bordeie, din care au fost cercetate doui. Forma bor
deiclor e patrulateri. Unul din bordeie avea cuptorul 
amenajat in coltul de sud-est. Era realizat prin « cupto
rirn in peretele bordciului. O importanti dcosebiti o 
prczinti ceramica din aşezarea de la lpotcşti, (arta pJslral 
niMnlt traJifii pro.inâal rYJIIIant. fn lipsa de elemente 
precise aşezarea a fost datati pc baza tipologiei formelor 
ceramice, intre sec. V- VII e.n. O monedi romani de 
arami de la Nerva, psiti intr-un bordei, nu poate fi 
luati in considcratie pentru dawca complexului. Aşezarea 

de la Ipotqti apartine, dupi pirerea noastră, unc1 
populatii daco-romane. 

1 1. Ncstor, La M(rf)jiD/t slaH ti' ipoq~~e anritnnt tk Stirala 
Monitorii, in Da( ia, N.S., I, 1957, p. 289-295, pl. I /3, 
4, 10. 

1 Materiale ascminitoare, psite in 1953 in curtea 
Arhivelor Statului, au fost datate in sec. XII- XIII 
(Sebastian Morintz şi Gh. Cantacuzino, St1pJINrilt arhtolo
J!.irt tiin sulor11l Mihai VotiJ, in !it11dii ti Referate prit~ind 
Istoria Ro111initi, 1, 1954, p. 342, fig. 11; aceeaşi datare a 
fost sustinută şi de P. Diaconu in JCIV, IX, 2, 1958, 
p. 451 -458; Maria Chişvasi-Comşa a considerat insi 
ceramica descoperiti la Bucureşti ascrninitoare cu aceea 
a tipului Praga şi a datat-o din sec. VI- VII e.n. (L"ntlt 
(OflliMrafii istori(t pt ba!(.ll (tralllirii tiin su. VI- Xll, in 
SCIV, 1-4, 1957, p. 268). 
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Confirmîndu-se observaţiile făcute 
în anii trecuţi, referitoare la existenţa unei 
întinse aşezări din sec. X-XI 1, au fost 
găsite, şi anul acesta, în mai multe locuri 
fragmente ceramice caracteristice culturii 
acestei perioade. În imediata apropiere a 
blocului din Bd. 1848, nr. 42, la circa 
2,70 m sub nivelul actual a fost desco
perit un semibordei sec. X-XI (fig. 5 şi 6). 
Deranjată de două gropi feudale şi de 
temeliile unor construcţii din sec. XIX, 
această locuinţă nu s-a mai păstrat decît 
in parte. Groapa ei săpată în stratul 
castaniu avea o formă rectangulară cu 
dimensiunile de circa 3 X 2,65 m. Pe 
latura de NV au fost surprinse două 
gropi ale unor pari verticali avînd fiecare 
diametrele de 10-12 cm. În colţul de NE, 
in interiorul bordeiului a fost găsit un 
fragment dintr-un cuptor în formă de 
cupolă, avînd un diametru de circa 70 cm 
(fig. 6). Folosit probabil din plin, cup
torul prezenta o vatră puternic arsă şi 
pereţii înroşi ţi pe o grosime de 2-2,50 cm . 
Către mijlocul bordeiului a fost sur
prinsă o lentilă de pămînt cenuşos deran~ 
jată în parte de groapa feudali. 

Materialul găsit în a.c~astă locuinţă 
este în exclusivitate cerami~. Neobişnuit 
de bogat, el se află masat pe latura de N 
şi în special în jurul colţului unde se află 
cuptorul. Predomină vasele borcan, de 
diferite dimensiuni, executate la roată 
repede dintr-o pastă ce conţihe mult 
nisip şi pietriş. Arderea, în majoritatea 
cazurilor incompletă, s-a făcut la roşu, 
fragmentele cenuşii fiind foarte rare. Nici 
unul din vasele găsite nu au toartă. 
Marea majoritate a acestor borcane aveau 
pereţii exteriori ornamentaţi cu variate 
motive realizate din linii orizontale şi în 
val (fig. 7 fl-4), prezentînd puternice 
asemănări cu materialul de la Dridu 2• Se 
constată totuşi d brîul de linii în val 
apare pe umărul vasului pe cînd restul 
acestuia pînă aproape de fund poartă 
şănţuiri orizontale, uneori mai mult, alte
ori mai puţin adîncite. Foarte puţine 

1 Bllatrttlii tk otiiflioartl, 1959, p. 151. 
1 At.Jrriolt, V, p. 552. 
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fragmente au un decor realizat prin împunsături (fig. 7 6) sau asoc1en de împunsături 
cu pieptenele şi striuri orizontale (fig. 7 '5). Pe fundul cîtor\'a vase au fost obser
\'ate mărci de olar (fig. 7 7- 8). 

Fig. 6. ·- Planul scmi· 
"hordeiului din sec. 

X Xl,cnnlinindfrag
mcmul unui cuptor. 

( . r· CJ. ) ,) . 

Fig. 7. -· Ccramid rle<l'n('<'rir:i in .. ·miht>rnt·iul din <rl'. X X 1. 

L.:=_:.: -:: 
( _ ____;· . 

~--::Si= 

Primele a varii pe care resturile locuinţei din sec. X-XI le-au suferit s-au datorat 
perforării lor de un şir de pari ale căror diametre variază între 25-30 cm (fig. 5 şi 6). 
Adîncindu-se cu încă 40 cm suh nivelul de călcare al semibordeiului, gropile acestor 

44- <. l 
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pari au fost găsite umplute cu resturi de lemn, pămînt murdar in care erau antrenate 
cioburi din sec. X\' 1. Că ele aparţin unei locuinţe distruse de constructorii sec. 
X\'] 1- X\' Il 1 sau că fac parte din sistemul de fortificaţie al vechii Curţi Domneşti, nu 

l'il{. 11. - 1 -3, ceramid d:scoperit;-, inrr-un hordei din sec. X\'; 4, podea din hirne de 
stejar, din sec. XVIII; 5, ulcior sn,.-.lluit, decorat cu al\'colc şi pastile, din sec. XVIII. 

putem preciza. Este cunoscut faptul că in 1574 Pierre Lescaloppier găseşte oraşul şi 
Curtea Domnească întărită cu trunchiuri mari de copaci infipte în pămînt unul lîngă altul 
~i legate între ele prin grinzi transversale 1• Pivniţele construite in sec. X \'III-XI X pc 
acest teren, adincindu-se cu mult sub nivelul atins de vîrfurile conice ale parilor, au ras 
eventuala lor înşiruire. 

1 C. :\loisil, HNmrrflii r•uhi, extr;" din rnista Ht"J" rlr (;riN, llucun·şti, 11J32, p. 11. 
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La intersecţia str. Covaci cu trotuarul Bd. 1848, la circa 3 m sub nivelul actual 
a fost descoperită groapa unei locuinţe din sec. XV (fig. 5). Săpată in pămîntul castaniu, 
la o mică înălţime faţă de pînza actuală de apă, groapa prezenta o formă rectangulară 
a cărei latură mare atingea circa 4,80 m. ln pămîntul său de umplutură, în care se aflau 
antrenate numeroase oseminte de animale (cabaline, rumegătoare etc.), au fost găsite 
bîrne de lemn arse şi bogate resturi de nuiele. Pe latura de NV a fost semnalată. o 
suprafaţă. elipsoidaH'l de cenuşă, cărbune şi bîrne carbonizate. Tăiati pe jumătate de 
temelia unui zid, aşternută pe două. şiruri de pari, groapa acestei locuinţe a conţinut 
puţine resturi de obiecte. Singurele materiale descoperite sînt de natură ceramid. Ele 
se compun din oale cu buza dreapti înaltă. dotată cu şinţuiri orizontale (fig. 8/1-2) 
şi strichini ale dror forme şi decoruri prezintă puternice asemăniri cu ceramica bizan
tină. Glisite şi în alte sectoare ale Curţii Vechi 1 aceste străchini sînt lucrate dintr-o pastă 
fină şi bine arsă. Suprafaţa lor interioară este acoperită cu un smalţ dens la care pre
domini culorile galben, verde şi castaniu (fig. 8/3). Terenul din jurul Curţii Domneşti 
a suferit continue amenajări nu numai in epoca modernă dar şi in secolele în care pulsa 
pe aici viaţa de curte. Numeroase gropi de diferite dimensiuni au fost semnalate pretu
tindeni. Prin cercetarea lor au fost descoperite o serie de obiecte ceramice: ulcioare 
(fig. 8/5), lulele, cahle decorate cu un smalţ verde ş.a. 

La întîlnirea străzii 30 Decembrie cu Bd. 1848, săpăturile au scos la iveală un com
plex de locuinţe de la sfîrşitul sec. XVIII sub zidurile căruia s-a găsit o podea de bîrne 
de stejar. Între temelia zidului şi aceste bîrne se află un strat de pămînt negru amestecat 
cu păioase, bălegar, oase şi cioburi din perioada lui Constantin Vodli Brîncoveanu. 
Bîrnele, late de 25-45 cm şi groase de 12-15 cm, erau sprijinite către capete pe trun
chiuri groase dispuse longitudinal. Multe dintre ele sînt roase şi ştirbite. Rostul acestor 
bîrne nu a putut fi încă bine precizat. Este posibil ca ele să fi făcut parte dintr-un pod 
al vreunei uliţe bucureştene de la sfîrşitul sec. XVII şi începutul sec. XVIII (probabil 
Podul Tîrgului din Afară). Faptul că bîrnele depişesc lungimea zidului, d între ele şi 
temelia locuinţei se află un strat de pămînt nejustificat în tehnica de construcţii a epocii 
precum şi uzura capetelor bîrnelor ne îndreptiţesc să credem că ele aparţin unei 
uliţi podite (fig. 8J4). 

Sub aceste bîrne la circa 2,50 m de la nivelul actual a fost descoperită. o conductă 
de apă ce se îndreaptă spre Curtea Domnească. Construită în sec. XVII conducta se 
compune dintr-un olan apărat cu un bogat strat de mortar şi trei rînduri de cărămizi 
dintre care cele de pe laturi sint puse pe lat iar cea de deasupra orizontal. Sistemul acesta 
a fost întîlnit şi la baia de la Gol eşti.· 

Săpăturile de la Curtea Veche au mai scos la iveală zidurile unor pivniţe din 
sec. XVIII, urme de construcţii din sec. XVIII-XIX, precum şi o porţiune din unul din 
cele mai vechi canale colectoare din Capitală, făcut din blocuri de piatră. Pivniţele 
descoperite în Bd. 1848 sînt descrise mai jos. 

DJJI,;U V. ROSETTI şi PANAIT 1. PANAIT 

Cu prilejul săpăturilor executate în 1959 în partea de nord-est a Pieţei de Flori şi 
pe Bd. 1848 din Bucureşti s-au descoperit (fig. 5) doui pivniţe, construite din cărimizi, 
din care una mai mare (nr. 1 pe plan) şi cealaltă mai mică (nr. 2), separate printr-un zid 
mai vechi (F). Pivniţa cea mare, orientată cu 2 200 miimi de la est la sud-est, şi delimitati 
spre est, nord şi vest prin zidurile F, F1, G, H, păstrate pe înălţimi de 2,50-2,87 m se 
continui mai departe spre sud-est sub trotuarul bulevardului amintit şi cuprindea două 
compartimente (fig. 5): o parte mai întinsă, avînd dimensiunile 11,10x3,57 m, acoperiti 

1 lluarrt(lii tk otlinioard, p. 160. 
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cu boltă semicilindrică, şi o parte mai scurtă, avînd lăţimea mai mare (6,81 m), cît şi 
o boltă similară sprijinită pc arcuri dublouri, din care s-au găsit extremităţile (A, B) 
ale unui dublou şi s-a putut observa un alt dublou rămas îngropat în acel loc (fig. S). 

Fi..:. 'J. - 1, 2, pimiţa mare 
prnăzut;i cu firide din sec. 
:\\'III, descoperită b l'i;ap 

de Flori. 

Pardoseala interioară din cărămizi a pivniţei nr. 1, constituie nivelul ei iniţial de călcare, 
situat la -3,10 m sub solul actual. O scară, construită din cărămizi, cu zece trepte, dădea 
la vest de zidul H acces în partea de nord, mai lată a acestei pivniţe. 
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În partea cea lungă, pivniţa nr. 1 a avut în zidurile F şi G cîte o firidă prevăzută 
cu arc în semicerc, puţin retras faţă de arhivolta situată pe planul peretelui (fig. 9 /1,2). 
Zidul de est al pivniţei nr. 1 (notat F), gros de 0,80 m datează, după modul său de con
strucţie, din sec. XVII şi este deci anterior pivniţei, care a fost construită în sec. XVIII. 
Aceasta este datată atît prin observaţiile arhitectonice cît şi prin 30 monede de aramă, 
turceşti 1, falsificate, datînd ·din timpul domniei sultanului Mustafa III (1757). 

Pivniţa nr. 2, lată de 6,08 m, este alipită peretelui estic al zidului vechi din sec. XVII 
(notat F), are orientarea 2150 miimi est-sud-est şi a fost degajată numai parţial pe por
ţiunea ei dinspre nord şi pe o lungime de 5,16 m (fig. 5). Această pivniţă, delimitată 
prin zidurile A,B,C, a avut o boltă semicilindrică sprijinită de arcuri dublouri, din care 
s-au găsit extremităţile a două exemplare (nr. 1 şi 2 pe plan, fig. 5). Pivniţa nr. 2, 
care a avut către nord o intrare prin zidul C, datează de la sfîrşitul sec. XVIII, dar a 
suferit reparaţii şi adăugiri în sec. XIX. Către nord, s-au găsit trei alte ziduri (pe plan 
notate D, E şi E /1, fig. 5), neparalele, care au mărginit în trecut diferite încăperi, 
datînd unele din sec. XIX iar altele fiind refăcute şi completate în sec. XIX. Aceste 
constru~ţii au fost ridicate lîngă locul ocupat în sec. X-XI de un bordei mai vechi, 
descris mai înainte. in urma descoperirilor făcute în bulevardul 1848 din Bucureşti, e 
necesar să se urmărească cu atenţie în viitor lucrările construcţiilor proiectate pc 
anul 1960. 

GB. C:\NT.\CUZINO 

III. CERCETĂRILE ARHEOLOGICE iN ZONA 
DINTRE DEALUL PATRIARHIEI ŞI DEALUL MIHAI VODĂ 

În vara 1959 s-au continuat în sectorul III al şantierului Bucureşti cercetările arheo
logice începute încă din 1953 în spaţiul cuprins, în dreapta Dîmboviţei, între dealurile Patri
arhiei şi Cotroceni. În acest sector s-au executat de la 1 august la 15 septembrie săpături 
în următoarele patru locuri 2 : A, în curtea bisericii Domniţa Bălaşa; R, in apropierea 
podului ~lihai Vodă; C, în curţile imobilelor din str. Apolodor nr. 12 şi 15; D, in curtea 
din str. Bateriilor nr. 8, puncte de care ne vom ocupa succesiv, arătînd principalele rc?.Ul
tatc obţinute. 

A. Cerceldrile di11 mrletl bisericii Do11111i{t1 IM/ajfl. În vara anului 1959 Aşczămintclc 
Brîncovencşti au efectuat săpături pentru subzidirea temeliilor şi pentru repararea crăpă
turilor zidurilor actualei biserici Domniţa Bălaşa, care datează din 1881, fiind atunci 
complet rcfăcută. Prin aceste lucrări s-au găsit cîteva ziduri groase aparţinînd unei con
strucţii asemănătoare cu cele din epoca feudală a Bucureştilor, ceea ce a determinat 
direcţia aşezămintelor de a cere executarea unor cercetări arheologice de către 
Academia R.P.R. 

Săpăturile arheologice, efectuate de şanticrul Bucureşti de la 20 august la 15 
septembrie 1959, au avut caracterul unui sondaj destinat să degajeze, pc cît posibil, vechea 
construcţie şi să precizeze caracteristicile şi datarea ei. Săpătura a străbătut toate stra
turile şi a atins la -4,40 m pămîntul viu, compus din nisip argilos de culoare galbenă 
cu pete roşcate fcruginoase. În urma acestor lucrări a fost degajată partea dinspre sud a 

1 Monedcle glsite in 1959 in pivni1a din sec. X VIII 
de pe Bulc:vardul 1848 sint pistrate in Muzeul ODfului 
Bucureşti. ldc:ntihcarea monedc:lor a fost f:lcutl de 
Dj. H. Siruni. 

1 Colectivul care a lucrat in zona dintre: dealul Patriar-

hici şi dealul Mihai Vod:l a fost format din: Gh.".Canta
cuzino, conducltorul !ICCtorului, E. Mironc:scu, desenator 
la lnatitutul de arheologic şi de studen1ii Petre T:lrulsescu, 
Ana Popa şi Simina Noica. 
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unei vechi biserici, construitli din drlimizi, cu orientarea 1 650 miimi est-sud-est, situatli in 
parte sub actuala biserid, in parte allituri şi in afarli de latura ei sudic! (fig. 10). 

Slipliturile au scos la luminli urmlitoarele plirţi ale vechii biserici, îngliduind a se 
stabili trei faze in evoluţia ei pe baza observaţiilor nivelurilor de dlcare, a materialelor 
glisite şi a elementelor arhitectonice: 

lEGENDA 

10. - Planul vechii biserici, descoperiti in 1959, sub actuala bi_scrid Domnita Bilaşa. 

1. Iniţial in acest loc a fost o bisericli mai mid, avind pronaos şi naos, flirli pridvor 
şi aparţinînd fazei 1. Din pronaos s-au descoperit zidurile dinspre vest şi sud (notate pc 
plan cu nr. 6-7, fig. 11 /1,2), avind grosime 1,02 m, care erau exterioare şi zidul dinspre 
est (notat cu nr. 12, fig. 11 j2), care era interior şi gros de 0,75 m. Fiecare zid are o 
temelie, formînd în partea de sus un soclu (fig. 11 J1,2), care e silt111lla 2,66 m sub so/11/ 
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actual al c~~rţii ji indică cel mai vechi nivel de călcare interior in prin1a fazd a acestei biserici. 
Pe peretele exterior spre vest al zidului (nr. 6) din pronaos s-au constatat urme de zugră
veală cu decor negru pe fond roşu. 

Primei biserici trebuie să-i atribuim un pavaj din cărămizi (fig. 10), descoperit la 
vest de pronaos la -1,80 m sub solul actual, desigur in dreptul scării iniţiale de acces. 
Celelalte resturi din prima biserică sint sub actuala biserică clădită in 1881, incit nu au 
putut fi degajate. 

Ţinînd seama de nivelurile de călcare, de materialele şi de modul de construcţie 
e probabil că biserica din prima fază a fost zidită la sfîrşitul secolului XVI sau la ince
putul secolului XVII. 

2. Ulterior zidurile primei biserici, probabil ruinate, au fost demantelate pînă la 
un nivel aflat la -1,10 m sub solul de astăzi al curţii. Pe aceste ziduri dezafectate 
a fost aşezată o pardoseaHl din cărămizi verticale pe cant, păstrată parţial pînă acum 
(fig. 11 j1), care reprezintd nivelul de călcare interior al bisericii din faza a Il-a. Simultan zidu
rile vechi demantelate au fost dublate prin noi ziduri, alipite celor anterioare, şi prevăzute 
cu o qcepţională grosime de 1,85-1,88 m. Prin săpături au fost găsite in 1959 zidurile 
dinspre vest şi sud (pe plan nr. 5 şi 8, fig. 10) ale pronaosului rezidit in faţa a II-a cit 
şi zidul sudic al naosului pe o porţiune dintre pronaos şi altar (fig. 10). ~brea grosime 
a zidurilor trebuie explicată prin natura mlăştinoasă a subsolului, cit şi prin ridicarea 
peste pronaos a unei turle avind probabil clopot. Într-adevăr cercetările efectuate sub 
pridvorul actualei biserici au descoperit un coridor eliptic, care cuprindea scara de acces, 
lald de 1,}5 m, pornind de la nivelul de cdlcare interior di11 faza a II-a ii drtd11d lfl t11rltl 
(fig. 10). Totodată in urma degajării intregului zid vestic (nr. 5) al pronaosului din această 
fază, s-a putut stabili Hlţimea bisericii in acea vreme, adică 13,10 m şi osebit lungimea 
ci aproximativă, care a fost de 21,50 m. După modul de construcţie şi materialele 
utilizate in zidurile ei e probabil cd transforn~drile di11 a dotkl .fazd tt bisericii dtrteazd de la 
111ijloml Stlll di11 a dotkl )11n1dtate a secolullti XVII. 

3. Mai tirziu, in faza a III-a, biserica s-a menţinut in forma şi cu nivelul interior 
din faza a II-a, dar i s-a adăugat la vest de pronaos un mic pridvor (fig. 10), delimitat 
prin patru ziduri şi patru stilpi (fig. 10 şi 11 /3,4) susţinînd bolta, toate fiind construite 
pe pardoseala veche de cărămizi existentă din faza I; totodată pridvorul a fost prevăzut 
cu o mică scară de acces (fig. 10). În pridvor, avind dimensiunile de 3,25 X 3 m s-a 
amenajat atunci o altă pardoseală, care constituie al doilea nivel de călcare din acest 
loc la 1,1 O m sub solul actual. Adăugarea pridvorului s-a făcut in a doua jumătate a 
secolului al XVIII-lea cum arată materialele întrebuinţate şi modul de construcţie. 

4. Prin aceste săpături s-au descoperit două cavouri: unul in interiorul pronaosului, 
altul la exteriorul său (fig. 10, C şi E), in care s-a găsit oseminte umane răvăşite, aparţinînd 
mai multor schelete dezgropate din alte morminte şi ingrămădite aici. Cavourile au fost 
zidite cu acelaşi fel de materiale ca şi pridvorul, ceea ce indică faptul că sint contemporane, 
datind probabil din sec. XVIII. 

Deci cercetările arheologice din curtea bisericii Domniţa Bălaşa au adus i11 19.59 
preţioase informaţii despre o bisericd mai veche ridicatd aici la s.firţitul sec. XVI sau Îlueprttul 
sec. XVII; cercetări viitoare vor arăta ce legături are această biserică cu aceea pe care, 
după ştirile documentare, Bălaşa, fiica lui Constantin Brincoveanu, a ridicat-o intre 
1747-1752. 

B. Cercetdrile arheologice de li11gd podrtl Mihai VodJ. În apropierea acestui pod, in 
spaţiul dintre fosta Vama poştei şi Splaiul Unirii, făcîndu-se excavaţii pînă la adincimea 
de 2,60 m sub solul actual, pe o mare suprafaţă, pentru o construcţie, s-a găsit un com
plex de ziduri, dintre care unele au făcut parte dintr-o veche clădire mai vastă. 
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1. 2, zidurile \Tstic, estic, ~· sudic, din faza 1 ~i 11, ale \"cehii biserici aliate suh actuala 
his<·rici ]), •noni!a IHI:o~:o. 
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Fig. 11 (3 şi 4) 

3, 4, zidurile ) stîlpii pridvorului, adăugat în fa:ra a .111 -a, ale aceleiaşi vechi biserici . 
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lnştiinţat de aceasta şantierul arheologic Bucureşti a intocmit un plan de situaţie al intre
gului teren s~pat şi a descoperirilor din acest loc cit şi mai multe profiluri stratigrafice 
ale malurilor. Ulterior, s~~turile extinzindu-se pe terenul situat mai spre nord-est, a 
fost descoperit~ şi s-a inceput dezgroparea chiar a vechii cl~diri căreia i-au aparţinut 
zidurile ar~tate. 

In partea de vest a excavaţlet menţionate, s-a glisit o palisadă din trei rinduri 
de piloţi de stejar, înalţi de 9 m, groşi de 0,18-0,22 m, infipţi vertical la o mare 
adincime (fig. 13/1 şi 14/3). 

a -l.6o,., .. 

o !Om 

,._ 

LCCCND/l 
& U~tOI' .srt: ĂVI 
.. .. ~ )(VIII 

"'Lulr8 
CI Z/dUI'I 

.S S«ţtun~ 
• Pilot dt' .slrJ"" 

l'f Schel~t um11n 

Fig. 12. - Planul săpăturilur şi dc~cop~ririlor ficutc in 1959, ling.l. podul Mihai Vod~. 

Rindul al doilea de piloţi se afla la 8,25 m spre vest de al treilea rind şi la 4,95 m 
de primul rind; in primele dou~ rinduri, piloţii, foarte apropiaţi, formau un fel de 
gard, iar in al treilea rind erau mai r~sfiraţi (fig. 12 şi 13 /1). Primul rind de piloti are 
orientarea: 1 800 miimi est-sud-est. .. 

In partea de sud-vest a excavaţiei, s-a descoperit pe acelaşi teren un puţ pătrat 
cu latura lung~ de 1,10 m, prevăzut in interior cu ghizduri de stejar, avind capete lucrate 
in forma cozii de rîndunică (fig. 13/2). 

Pentru a cerceta stratigrafic palisada şi puţul s-a deschis perpendicular pe malul 
excavaţiei, secţiunea I, lung~ de 3 m, lat~ de 2 m, avind orientarea de la sud-sud vest cu 
3 640 miimi, care a cuprins, pe de o parte, in suprafaţa ei o fracţiune a primului rind 
din piloţii palisadei şi, de alt~ parte, a atins pe latura dinspre sud puţul amintit (fig. 12). 
Din examinarea profilului stratigrafic al peretelui de vest al acestei secţiuni, s-au putut 
constata următoarele (fig. 14): 

a) Cel mai vechi strat de p~mînt atins, notat (1 a), e .compus din nisip aluvionar 
şi c neumblat; e suprapus de un alt strat (1 B) de nisip cu infiltraţii şi apoi de un 
al doilea strat (nr. 2), cuprinzind pietriş, bucăţi de căr~mizi, care formau un vechi 
nivel de călcare din acest loc, la o adincime de 4,80 m sub solul actual. 

b) Urmează apoi mai multe straturi de nisip aluvionar, de compoziţie şi culoare 
diferit~, aduse şi depozitate prin rev~rs~rile sau infiltraţiile Dimboviţei (notate 3A, 3B 
şi 4), care sînt uniforme pe întregul perete al secţiunii. 
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c) Piloţii rîndului 1 al palisadei au fost blltuţi în stratul 4 uniform, acesta fiind 
nivelul lor de sllpare, deci înainte de a se fi depozitat straturile suprapuse. Capetele pilo
ţilor înfipţi ieşeau peste solul de atunci cu 0,40-0,55 m, ceea ce explid de ce în urma 
altor revllr~llri ale Dîmboviţei s-au format ulterior, de fiecare laturll a piloţilor, straturi 
avînd compoziţie şi culoare deosebitll, adid de o parte straturile de nisip cu bll.legar 
şi alte infiltraţii notate SA ş·i SB, şi de altll parte un strat de nisip verzui (nr. 6) şi un 
strat format din putrezirea lemnllriei piloţilor (nr. 4A). 

d) Ulterior a fost adus un strat de pllmînt negru (nr. 7), conţinînd blllegar, frag
mente de drllmizi şi de ceramicll din sec. XVIII, care a acoperit capetele piloţilor 
rîndului 1 al palisadei şi a constituit un al doilea nivel de dlcare, situat la 2,40 m sub 
solul actual. 

e) Straturile urmlltoare (notate 8-12), au fost formate ulterior în cursul sec. XVIII, 
XIX şi XX. 

f) Puţul pare a fi posterior palisadei, deoarece nivelul sllu de sllpare pare a se 
afla mai sus decît al piloţilor. 

Observaţiile stratigrafice şi ceramica gllsitll aratll d palisada din piloţi a fost con
struitll în cursul sec. XVIII şi a avut ca scop întllrirea vechiului mal drept al Dîmbo
viţei, în apropierea podului Mihai Vodll. Acesta era situat aproximativ pe locul aflat 
la poalele dealului pe care e acum cllldit Hotelul 7 Noiembrie. Dimbovita fdcea un cot 
n1are curgînd in trecut sub acest deal fi pri11 traseul act~~alei strdzi Ilfov, ind/ podul Mihai 
Vodă se afla atunci n1ai apropiat de Podul Mogojoaiei (Calea Victoriei) decit acun1. 

ln partea de nord a pllrţii excavate la adîncimea de 2,60 m s-a gllsit craniul şi 
pllrţi ale unui schelet uman (fig. 12); între rîndurile de piloţi ale palisadei s-au gllsit vase 
întregi sau fragmente din sec. XVII-XVIII, dintre care semnalllm gîtul unui ulcior 
frumos decorat cu şerpi, cu culoare verde şi smalţ (fig. 13/4). 

Cercetllrile de lîngll podul Mihai Vodll în 1959 au procurat prin urmare informaţii 
interesante privind mijloacele de apllrare ale malurilor vechi ale Dîmboviţei şi au 
dovedit existenţa unei vechi clll.diri în acest loc. 

C. Cerceldrile din str. /1polodor 11r. 14 fi 15. Reluîndu-se în august 1959 cercetllrile din 
str. Apolodor, unde în 1957-1958 s-a descoperit palatul Dudeştilor, au fost executate 
în august 1959 sllpllturi în curţile imobilelor de la nr. 14 şi 15. ln partea de est a curţii 
din str. Apolodor nr. 14 a fost degajatll o cllldire dreptunghiularll, din care s-au gllsit 
numai temeliile ocupînd o suprafaţll de 18,30x 12,75=233,32 m2 • Cuprindea la parter 
12 camere despllrţite prin doull lungi ziduri transversale interioare. În partea 
de vest casa avea o pivniţll adînd iar intrarea ei era lîngll colţul nord-vest. Observaţiile 
stratigrafice fi arhitectonice arată cd aceastd dddire a fost construitd in a do11a jumdtale di11 
secolul XVIII in prelu11girea locuinţei principale a Dllliejtilor fi a si '!fii probabil ca o dependinţd a ei. 

ln curtea din str. Apolodor nr. 15 s-au executat sllpllturi intre aceastll stradll şi 
magazia recentll (notatll M 1 pe plan), cît şi la vest de aceasta. ln spaţiul aflat la nordul 
magaziei s-au trasat urmlltoarele şanţuri (fig. 15): secţiunea XXVI, avind 5,55 X 1 m 
şi orientarea 4 260 miimi vest-sud-vest; secţiunea XXVII avînd 2,80x2 m şi orientarea 
aproximativll sud-nord; o casetll (nr. 1), avind 2,30 x 1,10 m la est de secţiunea XXVII 
şi in sfîrşit secţiunea XXVII A, avînd 1,60 x 1 m, situatll de la est la vest de-a lungul 
acestei curţi. În aceste şanţuri, in care pllmintul viu compus din argilă nisipoasă galbenă, 
a fost atins la adîncimea de 2-2,10 m s-a degajat partea nordid a camerei ~[ descope
riti parţial în 1958, şi din care s-au găsit acum zidurile care o delimitau spre est, nord 
şi vest, notate respectiv cu nr. 11, 12 şi 13 (fig. 15). În 1959 s-a constatat că această 
cameră, lungll de 10,17 m şi latll de 3,1 O m a slujit în trecut ca atelier de fierllrie şi 
că a avut unele suprafeţe pavate cu cărămizi şi altele cu mortar şi cărămizi fragmentare, 
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Fig. 13 (1 şi 3) 

1. 3, palisada din trei rinduri de piloţi de stejar care întărea, în trecut, malul drept al 
Dîmboviţci . 
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Fig. 13 (2 şi 4) 

2, puţ vechi descoperit in acelaşi loc; 4, ulcior din sec. X lll, dccornr cu nlve<Jie şi motivul 
şarpclui, găsit în acela~i loc. 

7 1 
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care toate indică rm nivel de călcare al ituăperii la adincimea de 1,10-1,15 m sub solul actwl 
(fig. 16). Pe suprafaţa pavati s-au observat, de o parte, piroane de fier, fixate între 
drimizi, care au sprijinit în trecut instalaţii de lucru din lemn sau metal ale fierăriei 
(fig. 16), de altă parte, un strat de zguri neagri gros de 0,04-0,06 m şi apoi numeroase 
unelte de fier precum: cleşte de forjă, pile, polonic, dorn, vergele, scoabe, piroane etc., 

....... 

• cît şi ceramici din secolul X VIII. S-au putut 
face doui constatiri importante: a) camera 
:\1 a avut în trecut două niveluri succesive 
de călcare, primul indicat de soclul temeliei 
zidului (nr. 31) ei spre vest, care e sitwt 
la -1,60 m sub solul actual# reprezinld tlivelul 
Încăperii in secolul XVII. Pardoseala de cără
mizi amintiti reprezinld al doilea nivel de căl
care al ei, realizat in secolul XVIII prin intii-
tarea solului cu un strat adus (fig. 16). La 
sfir#tul sec. XVIII incăperea a fost utilizată ca 
atelier de fierărie. Aceste două niveluri succe-

11111 Niv,l nt~rN~twY sive se observă şi în spaţiul situat la vest de 
~~~ l'lm/nln~~fi t"IIV111111 

.•••... o. 

zidul 31, adică în exteriorul fierăriei (fig. 16). 
b) Fierăria a folosit pentru nevoile ei chiar o 
parte din spatiul aflat la vest de zidul 31, 
deoarece aici s-a găsit de asemenea un pavaj 
de cărămizi lat de 0,60 m în secţiunile 
XXVI-XXVII, la acelaşi nivel ( -1,15 m) 
de-a lungul zidului 31 la exterior (fig. 16 
şi 18/1). 

Fig. 14. - Profil stratigra6c al peretelui vestic al sectiunii 
1, sipati lingi podul Mihai Vocii. 

ln secţiunea XXVII la vest, în exte
riorul aceluiaşi zid, pe pavajul menţionat 
de cărămizi, s-a constatat existenţa unei 
vetre de forjă, înconjurată de o masă com
pactă de pămînt nisipos ars la roşu, ale 
cărui resturi s-au observat pe o suprafaţi 
avînd 0,20 x 0,60 m(fig. 17 şi 18/1). Pămîntul 
ars, gros de 0,25 m era îngrimădit .. îndeo

sebi în jurul vetrei, care are forma unei piinii cu gura eliptici, situată la adîncimi între 
0,8 7 şi 1,24 m sub solul actual. Căuşul vetrei, lung de O, 1 O m la fund, de 0,30 m la 
gură, are o înălţime totali de 0,37 m şi coboară cu 0,14 m sub pardoseala de cărămizi 
(fig. 17). ln jurul vetrei s-au adunat mase mari de zgură neagră, atingînd pe alocuri 
grosimea de 0,35 m peste pardoseală, zgură compusă din cărbune şi buciţi de fier, şi 
care a acoperit chiar masa de pămînt ars. Împrejurul vetrei s-au descoperit unelte şi frag
mente de fier ruginite. Aceste indkaţii arati că vatra slujea pentru pregătirea şi arderea 
uneltelor, obiectelor de metal, care erau apoi ciocănite şi lucrate în fierăria vecini. Insta
laţia a deservit desigur nevoile locuinţei Dudeştilor prin munca unor meşteşugari, care 
erau ţigani robi sau oameni liberi salariaţi. Marile cantităţi de.pămint ars [i dt' zgură inve
derează că atelierul a funcţional multă vreme fi nrt e exclus ca să ft lucrat/a sjir[Îtfll sec. XI 'III 
ţi in sec. XI X chiar pentru piaţă, mai ales pmtru mahala/ele dimprejur. 

La vest de magazia recenti (M 1) au fost deschise trei mici şanţuri orientate în 
prelungire, de la sud la nord, notate 28 A, 28 B şi 28 C, avînd respectiv dimensiunile: 
1,80 X 1,05 m; 1,60 X 1,05 m; 3 x 1,05 m. Săparea acestor şanţuri în care pămîntul viu 
(argila nisipoasi galbeni) a fost atins la -2,20 m a permis constatarea că zidurile 
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nr. 17 şi 30 B ale palatului Dudeştilor, găsite in 1958, se continuă cu încă 0,97 m spre 
vest de magazia amintită şi se împreunau cu un alt zid notat 30 C, lat de 0,62 m, orientat 

z.g I'JmÎ11/ ''t'!JI'(J cu cJrJm1,t1 

[ JLIIJ tlmpi(J/ur.J 

~~ f!Jmlntp.71Jen ·t'enu.pu 
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Fi~. 16. l'rolil su:ui~ralic al rcretclui de nord al secţiunii XX\'1, deschis;i in 1'.15'.1 (">C terenul din str. 
:\polodor nr. 15. 
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LE CE NOA 
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Fig. 17. - l'lanul vcuci de forjă şi al pavajului, descoperite in secţiunea XXVII, (">C terenul din str . 

. \polodor nr. 15. 

5 790 miimi nord-nord-vest, descoperit in 1959, care închidea un spaţiu la vest de pivniţa 
mare (fig. 15). Zidul 30 C a fost intrerupt la mijloc, avind o intrare, lată de 2 m, mărgi-

www.e-patrimoniu.ro / www.cimec.ro



25 SĂPĂTI'IIIU: .\IIIIEOI.OGICF. Dl:'>i nn:nn:şTI i80 

nitll de cite doi stilpi de zidărie de cădmidă (notati A şi B, fig. 15 şi 18 ;'2) care au 
susţinut o boltă şi au dat printr-un coridor de acces spre interiorul locuinţei Dudeştilor. 
La această intrare in casă au existat succesiv două niveluri de călcare, unul mai vechi, 
indicat printr-un prag de cărămizi lat de 0,88 m, aflat la -2 m sub solul actual care 

2 
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Fig. 18. - 1, profilul srrarigrafic al percrelui de es1 al seCţiunii XXVII, cu zidul şi valra de forjă, 
de pe rerenul din srr. Apolodor nr. 15; 2, rrecere amenajară prin zidul 30 C, mărginiră de doi srilpi. 

constituie nivelul din secolul XVII şi altul arătat prin soclul stîlpului A, situat la -1,30 m, 
care constituie un nivel de la inceputul secolului XVIII (fig. 18 /2). 

Aceastll constatare dovedeşte că zidul 30 C cu intrarea de la mijlocul său dateazll din 
secolul XVII. Săpdturile di11 str. Apolodor a11 adiiS deci o co11tribNţie 1/0ttd la cunoaflerea 
palat11l11i D11de[lilor, una din cele n1ai Însemnate loc11i11(e felldale ale vechittllli Ructtreţti. 

D. Cercetările din str. Bateriilor 11r. 8. In 1958, in curtea imobilului din str. Bateriilor 
nr. 20, a fost identificată o incintă feudalll. Aici s-a săpat secţiunea 1, dezvelindu-se 
astfel incinta pinll la extremitatea inferioară a temeliei. Continuindu-se cercetllrile in 
1959, s-a putut urmllri traseul acestei incinte in curţile din str. Bateriilor nr. 8 şi str. 
Sf. Apostoli nr. 18 şi s-a stabilit eli aceasta înconjura povirnişul de est al Dealului Spirei 
şi despllrţea locuinţele situate in partea dreaptă a Dimboviţei de curtea palatului domnesc 
construit in 1776 de Al. lpsilanti. In str. Bateriilor nr. 20 s-au deschis in 1959 alte două 
secţiuni notate II şi III, care sint perpendiculare pe incintă şi pe cite un contrafort 
sprijinitor şi care au avut respectiv dimensiunile de: 3,50 x 1,50 m şi 3,50 X 1,20 m. În 
aceste secţiuni, in care pllmintul viu compus din argilă nisipoasă şi din lentile de pllmint 
negru a fost atins la adîncimile respective de 1,45 m şi 2,54 m sub solul actual, au fost 

60- •. 2 
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Fig. 19. - Zid de incintă 
din sec. XVIII, cu două 
contrafonuri şi firidă, care 
înconjura palatul domnesc 

de pc dealul pirci. 
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dezvelite şi cercetate temelia zidului incintei şi cele dou~ contraforturi amintite (notate 
pe plan cu nr. 1 şi 2 (fig. 19 j1 ,2 şi 20). 

S-a constatat că zidul incintei a fost construit pe o talp~ din cărămizi, înalt~ de 
0,35 m, puţin proeminent~, aşezat~ pe p~mîntul viu, legat~ de temelia contrafortului 
nr. 1 printr-o placă de mortar şi situat:t la -1,25 m de subsolul actual; ttceastd ta/pd 
indicd cel mai vechi nivel de cdlcare 
din acest loc. Zidul vechi, ridicat 
pe aceast~ talp~. s-a p~strat pe o 
înălţime de 6 m şi cu o grosime 
de 0,86 m, fiind ulterior refăcut 
cu c~rămizi groase în sec. XIX 
(fig. 19 j1 ). 

Grosimea zidului e mai mare 
în partea inferioară şi se subţiaz~ 
treptat de jos în sus. Orientarea 
incintei,~ măsurat~ la !talpa ei, este 
de 3 340 miimi sud-sud-vest. La 
o înălţime de 0,80 m peste talpă 
şi la vest de contrafortul nr. 1, 
incinta are o firid~, adîncă de 
0,36 m, terminat~ în partea de 
sus printr-un arc semicircular 
(fig. 20). O alt~ firid~ similară a 
fost observat~ în aceeaşi incint~ 
în secţiunea I deschis~ în 1958. 
E probabil că aceste firide s~ fi 
fost la origine nişte deschideri 
amenajate în zid din loc în loc 
pentru a permite scurgerea la vale 
a apelor de ploaie, venind de pe 
Dealul Spirei şi a împiedica astfel 
adunarea apelor la temelia incintei. 

Contrafortul nr. 1, avînd o 
în~lţime total~ de 4,10 m, e format 
din: a) O temelie, Înalt~ de 0,60 m, Fig. 20.- Vedere axonometricl a contrafonului nr. 1 şi a zidului de 
lat~ de 1,18 m, puţin proemi- incintl din sec. XVIII, ale palatului domnesc de pc dealul Spirei. 

nent~, desp~rţit~ de baza aflat~ 
mai sus printr-un singur rînd de cărămizi şi un strat de mortar gros de 0,09 m; b) o 
baz~ paralelipipedică, lat~ de 0,90 m, înalt~ de 1,20 m; c) un trunchi de piramid~, înalt 
de 2,20 m, înclinat de la sud la nord, îmbinat cu incinta în partea de sus (fig. 20). 

Contrafortul nr. 2, înalt în total de 4,53 m, are o temelie mai adînc~ şi se com
pune din aceleaşi p~rţi care au ins~ dimensiuni ceva deosebite 1• Ţinînd seama de mate
rialele de construcţie utilizate, de modul de zidire şi de nivelul de călcare, această 
incint~ cu contraforturile descoperite, dateaz~ din sec. XVIII. A fost zidit~ desigur în 
1776 o dat~ cu palatul domnesc, construit pe Dealul Spirei de Alexandru Ipsilanti. 

1 Contrafonul nr. 2 are o temelie lat! de 0,90 m, 
inalti de 0,90 m, proeminent! cu 0,25 m faţi de partea 
de sus; temelia e suprapusA de doui rînduri de drimizi 
înalte de 0,10 m care o dcspan de baza paralelipipcdicl a 

GH. CANTACUZINO 

contrafortului. Aceasta are o liţimc de 0,92 m şi o îniltimc 
de t,SS m. Urmează deasupra trunchiul de piramidi înalt 
de 2,02 m care e înclinat de la sud la nord, se îngusteazi 
de jos în sus şi se împreuncazi la vîrf cu zidul incintei. 
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IV. SĂPĂTURILE DIN PIAŢA SPLAIULUI 

Lucrările şantierului de locuinţe din Piaţa Splaiului au scos la iveală în vara anului 
1959 resturile unor construcţii din sec. XVIII salvate intre temeliile proiectatului palat 
al Senatului din 1912. Ele constau din o porţiune a unui bazin dotat cu citeva conducte 

Fig. 21. - Planul constructiei din sec. XVIII, descoperită in 
Piata Splaiului. 

(fig. 21) şi la circa 25 m de acesta, 
dintr-un fragment de canal de apă 
(fig. 22 /2). Zidul acestui bazin, des
coperit pe o înălţime de 0,95 m, a 
fost ridicat pe un strat de mortar 
format din mult nisip, pietricele şi 
var, aşternut pe pămînt viu. Executat 
din cărămidă adeseori fragmentară, 
el are o grosime ce variază intre 
0,80-0,35 m. Pentru a se asigura 
o mai mare td.inicie, absidele exte-

.· rioare au fost legate prin masive 
branşamente (fig. 21 ). 

Podeaua acestei încăperi este 
formată din plăci mari de piatră 
calcaroasă (circa 0,75 x0,80 m), îm
bucate intre ele prin şanţuri laterale. 
Sub aceste dale au fost aşternute 

cîteva rînduri de cărămizi bine legate intre ele cu un mortar relativ rezistent, care dau 
o impermeabilitate mai deplină întregii podele. Acest suport este străbătut lateral şi 
longitudinal de un număr apreciabil de lăcaşuri in care au fost prinse bîrne de lemn, 
acum putrezi te (fig. 22/1 ). Apa era adusă şi evacuată din această încăpere prin mai multe 
conducte; porţiunea descoperită mai păstrează patru conducte. Conducti nr. 1, exte
rioară, e formată din olane protejate prin cărămizi dispuse in două ape, avi~d pe muchia 
superioară o cărămidă pusă orizontal. Conducta nr. 2 porneşte, se pare, din conducta 
nr. 1 şi străbate încăperea pe sub podeaua de dale, indreptîndu-se către mijlocul acesteia. 
Celelalte două perforează zidul la înălţimi diferite faţă de podea (0,50 m şi 
respectiv 0,27 m). 

Suprafaţa acestei construcţii era apreciabilă, ţinînd seama de faptul că porţiunea 
descoperită are 22 m2, ea reprezentînd o pătrime din intinderea totală. 

În partea de sud-vest a bazinului a fost descoperit un fragment dintr-un canal de 
apă. Făcut din cărămidă, el se compune din doi piloni din care se naşte o boltă nere
gulată (fig. 22 /2). Debitul de apă al acestui canal e destul de mare, ţinînd seama că dia
metrul său e de 0,65 m şi înălţimea sa de 0,60 m. Deşi meliile canalului au fost implin
tate intr-un pămînt nisipos, el nu are un paviment interior. Astfel, peste un nivel subţire 
de pietriş s-a depus un strat gros de mîl, acoperit mai tirziu cu un pămînt infiltrat în 
care predomină granule de nisip şi argilă. 

Descoperirea din Piaţa Splaiului pune o serie de probleme legate de data ridicării 
acestor construcţii, precum şi de utilitatea lor. Cele mai vechi urme de existenţă omenească 
găsite în suprafaţa cercetată, datează din sec. XV -XVI, şi ele constau din citeva frag
mente ceramice, bucăţi de chirpic, oase de păsări şi altele, constatate sub conducta nr. 1. 
Deasupra acestui strat gros de 0,50 m, s-a aşternut un pămînt brun inchis in care 
au fost antrenate fragmente ceramice din sec. XVIII. În partea sa superioară acest nivel 
păstrează bucăţi de cărămidă şi bucăţi de mortar care marchează astfel nivelul de 
călcare a construcţiilor. 
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Documentar, este cunoscut faptul că in 1708, Toma Spătarul Cantacuzino a ridicat 
pe acest teren casele sale, devenite ulterior intre prima şi a doua domnie a lui Grigore 
.\latei Ghica (1733-1735 şi 1749), loc de găzduire a străinilor trecători prin ţară 1• La 

Fig. 22. · 1, podeaua din dale de piatră şi lăcaşurile construqici din Piata Splaiului; 2, canal de ap;i, din 
,;ce. X\'lll, descoperit in Piata Splaiului. 

jumătatea sec. X VIII, logofătul Constantin Brincoveanu, primind in urma unui schimb 
aceste proprietăti, a refăcut clădirile aflate intr-o stare de paragină. Importante lucrări 
de refacere şi noi construcţii a intreprins urmaşul acestuia, Nicolae Brincoveanu. Planurile 

1 Gh. Flnrcscu, Ctur /JIIotrrflrllr (in manuscris). 
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cartografice ale Bucureştilor de la sfîrşitul sec. X VIII menţionează, în acest cot al 
Dîmboviţei, palatul Brîncovenesc înconjurat de un mare parc, amenajat cu alei ce con
verg într-un lac putînd reprezenta un havuz 1• Din relatările călătorului englez Thomas 
Hoppe ştim că acest parc era foarte îngrijit şi avea şi un chioşc poleit 2• În prima jumă
tate din sec. XIX, o parte din construcţia descrisă mai înainte a fost distrusă, pentru 
a face loc altor edificii. Pe latura de est a porţiunii rămase, s-a găsit o groapă in care 
se aflau cîteva bare de fier, un vas mare de grădină, cărbuni şi altele. În iunie 1912, înlă
turîndu-se ruinele fostului palat brîncovenesc, au fost găsite, aşa cum semnalează un 
raport « cîteva ziduri care nici nu aparţineau zidăriei propriu-zise a clădirii » 3 şi care 
nu au fost dărîmate. 

Cercetările arheologice de pînă acum nu permit stabilirea precisă a menirii acestei 
construcţii. Este posibil să fi funcţionat aici o baie în perioada cînd casele erau loc de 
conăcit pentru călătorii străini sau un havuz în frumosul parc brîncovenesc. Săpăturile 
arheologice viitoare sînt menite să elucideze şi această problemă. 

P. 1. PANAIT 

APXEOJIOrHt.IECKHE PACKOllKH 8 BYXAPECTE 

PE310ME 

I . HccAetlOtlaHUR Ha XOAMe lfypu. B 1959 r. npo,~:tomt<HJIH paCKOID<H ua ce8epHOM yqacrKe 
XOJIMa t.Jype.11, r,~:te 8 1958 r. 8CKpblJIH ,l:tBe RMbi.~:to4»eo.~:tam.HblX 3eMJUIHOK (.N'!! 1, .N'!! 2, pHC. 1 H 2), 
npHH8JtTie>Kamux K Kyru>rype, ua:maHHoA asTopBMH mnoM cct.Iype.n••· B xo,~:te paCKonoK 1959 r. 
6b1JJH HaA,~:teHbl eme lUeCTL RM 3eMJUIHOK (.N'!!.N'!!3-8, pHC. 1 H 2). 0HH DO'ITH KBa.~:tpamoA clx>pMbl, 
p83Mepb1 KOJJe6JJIOTC.R Me>~<,~:ty 2,60 X 2,80 M H 3,65 X 3,65 M. rJJ)'6HHa RM KOJJe6JJeTc.R Me>~<,~:ty 0,57 
H 0,70 M. 8 Ka>K,~:tOA 3eMJJ.RHKe 6&1Jla ne'lb H3 3eMJJH, OCTBBJJeHHOA npH KODBHHH, 81fYTPH .RMbl, (pHC. 
2). B 6oJJblUHHCT8e CJJY'Iaes ne'lb CTO.RJJa 8 cesepo-BOCTO'IHOM yrJJ)' 3eMJI.RHKH. B ·.RMax 3eMJJ.RHOK 
HalUJJH MHOro'IHCJJeHH&Ie cl>parMeHTbl KepBMHKH a KBMHa, a B neqax H OKOJIO HHX KYCKH oOO>K>KeH
HOro CllMBHa B BH,I:te orypQa, .RitQB, 6yJJKH HJJH QHJJHH,I:tpa. Cocy,~:tbl cpa6onut&J Bp)"'HYJO HJJH Ha 
Kpyry H3 TeCTa c 3Ha'IHTe.JlbHoA npHMeCbJO necKa. SJJaro,~:tap.R p83JUI'IHOMY cnoco6y o6>Kara QBeT 
cocy,~:tOB Heo,l:tHHBKOB - KHpnH'IHbiA, >KeJITOBBTO-Cep&IA HJ1H qepHOBaTO-cep&IA. QqeHb pe,l:tKO 
scrpe'laJOTc.R qepenKH cocy,~:to8 H3 TOHKoro ceporo TecTB. B HaCTO.Rlltee speM.R eme ortyTCTsyJOT 
:meMeHT&I, 'ITOO&I OKOH'IaTeJJbHO .~:tamposan. .~:to4»eo.~:tam.Hoe noce.neHHe Ha ,ll.RJJyn t.Iype.11. Cy.~:t.R 
DO KepaMaKe, HMeJOllteA ananorHH Ha DOCeJJeHHH B liJIOTelUTH (Tpll,I:UU.UfH pHMCKOit npoBaHQHH) 
a Ha CJJBB.RHCKOM MOI"H..lLHHt<e B M01rreopy, MO>KHO ,~:tamposan. HCCJJe,~:tOBBHHoe 8 1959 r. DOCeJJeHHe 
t.Iype.n VI-VII os. HameA 3p&I, 803MO>KHO Ha'IBJJOM VIII s. B HeM ompa:JKaemcR npoqecc CAURHUR 
MecmHOil tlaKo-puMcKoiJ u CAQIIRIICKoiJ KYA~>myp. 

Il. Y'4acmoK KypmR BeKe. HcCJJe,~:to8BHH.R 8 y'laCTKe KypT.H BeKe npoBOAHJIHCb oJ,tHoope
MeHHO co CTpoHTe.JlbH&IMH pa60Ta.Mu. He.~:tBJ~eKO OT 8biCOTHoro >KHJJoro ,~:toMa (SyJlbsap HMeHH 1848 r . 
.N'!! 42) 8CKp&JJJH noJJ)'3eMJJ.RHKY X-XI 8.H.3. (puc. 6), a Ha nepeKpeCTKe YJJHllbi Ko8a'IH c BynL
sapoM aMeHa 1848 r.-.RMY >KHJJHllta XV 8. (pac. 6). Kor,~:ta p&ma ci>Y".~:tBMeHT ,~:tpyroro 8&Jcomoro 
>KHJJOro ,~:tOMa HalUJJa OCTaTKH HaCTHJJa aa ,~:tepe8.RHHbiX 6BJJOK (pHC. 8 '4), 'IBCTb 80,1:tODpOBOJ,ta H 
MHoro'IHCJJeHH&IA KepBMa'leCKHA MaTepHBJJ XVII-XIX 88. (pac. 8/5). Ha nepeKpeCTKe SyJlb8apa 
HMeHH 1848 r. c llL.RQa ,~:te <I> nopb o6Hapy>KHJJH ,~:tpesHJOJO KllMeHH)'JO creHy XVII 8. H ,~:tBa norpe6a 
XVIII 8. (o6o3Ha'leHH&Je Ha nnaue .N'!! 1 H .N'!! 2). B CTeHe norpe6a .N'!! 1 Harnnu 30 ci>BJJblUa8&1X rypeQ
KHX Me,l:tH&tx MOHeT 3noxu cyJJTaHa Mycraci>&I III (1757). llorpe6 N!! 2 6&JJJ aHa'IHTeJJbHO nepecrpoeH 
H ,l:tOCTpoeH 8 XIX. 

1 Planul Fr. Purcel şi planul Ferdinand Ernst 
din 1791. 

1 Rominul, anul V, 1861, nr. 12: Fragment tiin AflflsltJSe 

sau mtfiiDr'iile 111111i Gnt. 
1 Arhivele Ministerului de Finanţe, Ad. dos. 2 Senat, 

fila 228. 
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III. Y11tu-mDK Me-"Cdy XOA.MOM llampuapxuu u xoAMO.Il Muxau B(xh. JleToM 1959 r. npoH3BeJIH 
paCKODKH D 'leTblpex CJICJlYIOUUIX DyHJ<TaX :lTOro yqacn<a. 

1) Bo ,naope HbiHernueit QepKBH .IloMHHQa B:marna, coaeprneuuo nepecrpoeuuoit a 1881 r., 
OTKpbVIH OOJJee ,npeBHIOIO QepKOBL, nepe>KHBIUYIO TpH «lJ83bl CTpoHTeJJLCTBa CO CJie,nyiOUUfMH COCTaB
HbiMH :meMeHT8MH: a) a HatJaJJLHoit «tJ83e, oocxo,nRmeit K KOHQY XVI B. HJJH K uaqaJJY XVII a., 
D QCpKBH 6&VIH TOJILKO He«lJ H npHTBOp, 6e3 nanepTH (pHC. 10), IUHpHHa CTeH paBHJIJlaCL 1,02 M, 
a DOJJ HaxO,nHJJCJI Ha rJJy6HHe 2,66 OT HbiHCIUHero ypoDHJI DO'IBblj 6) BO BTOpOH «lJa3e, OTHOCHMOH 
K cepe,nuue HJJH KO nTopoit noJIOBHHe XVII o., nocKOJJLKY creH&I nepaoit QepKBH o6pyrnHJJHCL 
"O rJJy6HHbl J ,10 M OT ypoBHJI OOBCpXHOCTH ADOpa, HX DOKpbiJJH CJIOCM KHpDHtJa, DOCTaBJJCHHOrO 
Ha pe6po, o6pa30BaBIUHM Bropoft ,npeBHHil ypoBeHL. Tor;.ta >Ke B03BeJIH H ,npyme BHCIUHHe CTeHbl 
rnupuuon H 1,85 M (pnc. 11/1 ,2) H npHCTpoHJJH 6amu10 (KoJJOKOJJLHIO), B Koropyro oe.n Kopn.nop o 
nn.ne :JJlJlHnca (pnc. 10). llpH6.11H3HTeJJLH&Ie pa3Mepbl QepKBH aropoit «lJa3&1 CJie,nyromue: 21,50x 
13,10 M = 281 ,65 M2; B) a TpeTLCil «lJa3e, ,naTnpyeMoil KOHQOM XVIII a., QepKOBL coxpauHJJa <lx>PMY 
H ,npeauuit ypoaeHL II «tJ83&r, uo c :Jana,nuoft cropoH&I nocrpoHJIH HeOOJJLrnyro nanepTL c 'leTblpLMR 
CTOJJ6aMH H HOBbiM HaCTHJJOM (pHC. )) '3,4) j r) paCKODKH 8 3TOM MeCTe BbiJIBHJJH eme ,llBa KHp
DH'IHbiX CKJJena (o,nHH nuyrpu npHTBopa, ,npyroii nue ero), nocrpoeHHbiX B XVIII a. o,nHOBpeMeHHO 
c nanepTbro. 

2) Y Mocra Mnxait BoJp n liyxapel.le crpoHTeJU.H&Ie pa6oT&I BbiRBHJJH creH&I 6om.rnoro 
:IJlaHHJI lileo,naJibiiOii :JIIOXH. :J,necb >Ke BCKpbiJJH KOJIO,neQ C ,ny60BbiM CpyOOM (pHC. 13/2) H OaJJHC3Jl 
H3 TpCX PJIAOB ,ny6oDbiX CBait BbiCOTOH B 9 M, TOJJUUfHOft B 0,18-0,22 (pHC. 12 H 13/1,3), HeKor_na 
yt<peruiJIBIUHX npaB&Ift 6eper Dpe>t<Hero pyCJia peKH Jl&IMOOBHQbl. llpoae,neHHblft B 3TOM MCCTe 
p83pe3 1 BbiJIBHJl HaJJH'IHC AByx ,npeBHHX ypoBHeft H JtOKa3aJJ, 'ITO CBaH DaJJHca,na 6&1JJH B6HTbl B 
CJioit IV, o6pa3yR ypoaeHL HX pbiTbR (pnc. 14). 

3) Bo ,naopax N!! 14 H N!! 15 no yJJHQe AnoJJo,nop npo,noJJ>t<HJJH pacKOIIKH Ha Mecre ,naopQa 
.Ily_necKy, OTKpbiTOrO B 1957-1958 IT. H JIBJlRIOJUCrocJI O,nHHM H3 3HatJHTeJJLHCftiUHX «lJeo,na.m.H&IX 
>KHJJHJU craporo liyxapecra. B 1959 r. HauJJJH «lJYHAilMCHT ,noMa c 12 KOMHaTaMH (puc. 15), c rny
OOKHM norpe6oM H OTAeJJLHbiM noMemeuneM c .llBYMR ropH30HTilMH- XVII H XVIII BB. B KOHQe 
XVIII o. ouo CJIY>KHJJo Kf3Hequon MacrepCKoit, a Koropon uarnJJH 6oJJLrnoe KOJJH'IeCTBO qepuoA 
OKaJJHHbl H opy;tnit (puc. 16). K :uma,ny OT MacrepcKon o6uapy>t<HJJH KY3HC'IH&Iit oqar, OT Koroporo 
OCTaJiaCL JIMa C :lJlJlHIITH'ICCKHM OTBepCTHeM (pHC. )7 H )8/1); BOKpyr Hee rJJ&I6bJ oOO>K>KCHHOft 
3CMJJH H IUJJaKa XVIII B. Or ,noMa .Ily.necKY coxpaHHJJacL eme creua, qepe3 axo,n a KOTopyro MO>t<Ho 
6&1J10 BOitTH B >KHJJHUte C 3an&,na (pHC. )812). 

4) Ha yJJHQe OaTCpHHJJOp (N!! 8) paCKODKH BbiJIBHJJH H o6Ha>KHJJH J.tO OCHOBaHHJI KHpDH'IHYIO 
Kpenocruyro creuy mupuuoit a 0,86 M, DbiCTpoeuuyro o XVIII a. Oua coxpaHHJJacL ,no BbiCOTbl 
6 M, MecTaMH eCTL OTBepCTHR B BH,ne CBOAtJaToro KaHaJJa Jl])JI CTOKa ,no>K,neaoft BO;lbl. CTeHy no,n
,nep>t<HBaiOT KOHTp$opc&l (puc. 19/1 ,2 H 20). Ee nocrpoHJJ o 1776 r. AJJeKcaH,np HncHJJaHTH o,nuo
opeMeHHo c KHR>KeCKHM .naopQoM Ha xoJJMe Cnupeit. 

IV. llo.n 3aJJO>t<eHHbiM o 1912 r. «lJYHAIU\eHTOM CeuaTa o 1959 r. uarnJJH OCTaTKH 6acceitua 
(puc. 21) H «tJparMeHT oo,nonpooo,na XVIII o. (puc. 22 2). liacceitu opnrHHaJJLHoil $opMbl cua6>t<eH 
MHOrotJHCJICHHbiMH BHCIUHHMH H BHyYpCHHHMH anCH,nllMH. HenpoHHQ&CMOCTb 00ecnC'IeH8 6o.m.
IUHMH KllMC:IHbiMH DJ1HT8MH, npHKpeDJJCHHbiMH KaK K BHyYpeHHeft DOBCpXHOCTH CTeHKH, T8K H 
KO ,nHy (pHC. 22,)). llo CHX nop npoae,neHHbiC HCCJie,nooaHHJI He yYO'IHHJIH H83HatJeHHJI 3TOro Coopy
>KCHHJI. Bo3MO>KHo, tJTo 3_necL 6&ma 6aHR o cepe,nuue XVIII a. HJJH 6om.rnoA $oHTaH K KOHQY 
:JToro neKa. 

Oli'b.RCHEHIIE PIICYHKOB 

P11c. 1. - '-lypen. 06ll.lllii m~au pacKonoK. 
P11c. 2. - \.lyp:n. nnan pacKonoK H pacnoJJO)f(CHHc xMJJHHoK li cellepnoM y'laCTKe. 
Pnc. 3. - \.lyp~JJ. Cpa6onHHbJe apy'IHYKI cocyAbl 113 AO<IleOA8JlhHbJX :JCMJUJHOK (ceaepHbiA Y'IBCTOK). 
PHc. 4. -\.lyp:JJ. Cocy,11 11 ljlparMeHTbJ KepBMHKII 113 AO$eOA8JibHbJX :JeMJJHHOK (ceaepHbJA y'IBCTOK); 

1-S, 7-9, 11, Cpa6oraHIIbJC Bpy'IHyKI; 6, 10, cpa6onHHbiC HB rOH'IBpHOM Kpyre. 
PHc. S.- 06 UHA nnan ApeBIIIIX naMHmiiKOB, HafiJieHHl.IX n I9S9 r. ua MeCTe nepece'ICHIIR Syn~taapa 

1848 r. H nhRUB JlC <f>JJopb. 
P11c. 6.- HnaH noJJy3CMJJHHKH X-XI a. c OCTBTKOM ne'IH. 
Pnc. 7.- Kepa.'IIHKa, HBAAeHHBR a noJJy:JCMJJRHKe X-XI li. 

Pnc. 8.- 1-3, KCpBMHKB, HBAAeHHBR a :JeMJJHHKe XV a.; 4, non 113 AyOOBbJX 6peaen XVIII a.; S, rJJ83y
po&aHHbiA cocyAHK, c opHBMeHTOM 113 R'ICCK 11 neneweK, XVIII a. 

Pnc. 9.- 1, 2, OOJJhWOA norpe6 c HHWBMH XVIII B., BCKpbiTbiA Ha nhRil& AC ct>noph. 
Pnc. 10.- nJIBH ,!1peBHeR uepKBII, 011<pbiTOA B 1959 r. 00,11 TenepewHeA nepKOBhiO cc,UoMHHJlB OOJJBWBII. 

www.e-patrimoniu.ro / www.cimec.ro



79:! ~- JIIOIH:IITZ, 1'. IIO~L\~, O. V. HOS~:TTI. 1'. 1. 1'.\~AIT ~i 1a1. CA:IITACUZINO 32 

Pnc. Il. - 1, 2, JO>Knwe, aanii.IUJwe u BOCTO'IHbte CTeHbl 1 u II !l>&abl .11peaneA uepK&u, HaXo;:vnueAcR no.11 
coapeMennoA uepKOBioto .lloMnuua B:mawa; 3-4, CTeHbl u croJJ6bJ npHT&opa, npucrpoennoro R III 4>ax K roA >Ke 
,llpe&HeA UCPKBH. 

Pnc. 12.- flnan pacKonoK n naXO.IlOK a 1959 r. oKono MOCTa MuxaA Bo.ll:J. 
Pnc. 13. - 1, 3, D8.JIHC8.11 H3 TpeX pR.IlOB .llyOOBbiX cuaA, yKpennRBWHX a npownoM npa&biA 6eper peKu 

.llbtMOOBHUS; 2, CTapbiA KOJlO,IlCU, OTKPbiTbiA B TOM >KC MCCTC; 4, yKpalliCHHbiA R'ICilK8MH H 3MCCBH.IlHbiM OpHa
MCHTOM KYBWHH XVIII B., HaA.IlCHHbiA B TOM >KC MCCTC. 

Pnc. 14. - CT'pllmrpa!l>n'leCKnit npoiJJ'IJlb 38D8JlHOH CTeHbl paapc38 1 , racKonannoro oKo:to MOCTa Mnxan 
8o,ll3. 

Pnc. 15.- flnaH BCKpbrrbiX D 1959 r. DOCTpoeK, npH118JVIC>HaJUHX ,llBOPUY .lly.llCCKy. 
Pnc. 16.- CT(Iamrpa!I>H'ICCKIIH npo!I>HJllo ceoepnoli CTellbl paapc38 XXVI, OTKpbiTOH o 1959 r. na Tcppii

TOJ'IIIII yn. Anono,11op, N! 15. 
Pnc. 17.- Ilnan KY:JIIC'Inoro ropna 11 naCTIIJla, naii;tcnnoro u XXVII raapcx no Jtuope JtOMa N! 15, 

y:1. Anono,11op. 
Pn c. 18. - 1 , CTpBTnrpa!l>n'ICCKHii npo!I>HJlh DOCTO'IHoA CTCHbl paapc38 XX V Il co crenoit 11 Ky311C'IHbiM 

ropnoM Ha yn. Anono,11op, ~! 1 S; 2, npoxo,11 'lepe3 cn:Hy 30 C, orpaHH'ICIIHbtA 2 cron6aMn. 
Pnc. 19. -l<penOCTHaR cn:Ha XVIII a. c ABYMR KOHTP!I>opcaMII n HHweA, oKpy>t<aoweA ,lloopcu rocno.~tapn 

Ha xonMe CnHpeA. 
PHC. 20.- AKCOHOMCT(IH'ICCKHA BH,Il KOHTP4>opca \(! 1 H KpenocmoA creHbl (XVIII R.) ,llBopua rocno,llllpH 

Ha XOJlMC CnnpeA. 
Pnc. 21.- flnaH DOCT(IOAKH XVIII a., BCKpwTOA na flhRUC Cnna10nyli. 
PHc. 22.- 1, non H3 KaMCHHbiX nnHT n noMenteHnA nocrpoAKu Ha flhRJta CrumJOnyA; 2, BOJtonpoao,ll 

XVIII o., paCKonaHHbiA Ha fi•Rua Cnna10nyA. 

LES POUILLES ARCHEOLOGIQUES DE BUCAREST 

l. - Ruherches S/lr la colli11e de Ciurel. En 1959, les fouilles ont continue dans la zone nord 
du secteur, ou l'on avait trouve deux fonds de cabanes d'epoque prefeodale (n"" 1 et 2, fig. 1 
et 2), appartenant a la civilisation nommee par les auteurs de typc «Ci urei>>. Les fouilles de 
cette annee ont mis au jour six nouveux fonds de cabane (n"' 3-8, fig. 1, 2), de forme a peu 
pres carree, dont les dimensions varient entre 2m60 X 2m80 et 3m65 X 3m65, sur 0m57- om70 
de profondeur. Ces habitations etaient pourvues, le plus souvent a l'angle nord;-e6t, d'un four 
amenage dans un bloc de terre, preserve lors du creusage de la fosse (fig. 2). On a trouve dans 
celles-ci une grande quantite de fragments ceramiques et de pierres, puis, dans les fours ou autour 
des fours, des pâtes de pise en forme de concombres,d'reufs, de petits pains ou de cylindres. 
Les vases sont en une pâte sableuse, faits a la main. Leur couleur varie, selon le degre de cuisson, 
entre le brique, le jaune-gris et le gris-noir. On a rencontre aussi de tres rares fragments de 
vases en une pâte fine de couleur grise. Vu la penurie des elements dont on dispose, il est impos
sible jusqu'ict d'assigner une date definitive a ['etablissement prefeodal de Ciurel. A en j.uger par 
sa ceramtque, qui presente des analogies avec celle de tradition provinciale romaine d'Ipoteşti, 
non moins qu'avec celle de la necropole slave de Monteoru, l'etablissement de Ciurel semble dater 
des VIe - VIr siecles de notre ere, eventuellement du debut du VIIle siecle. Cet etablissement 
reflrte le process11s de j11sion enlre la civilisation locale daco-ron1aine el la civilisation slave . . 

II. - Stcltllr de Curtea Veche. Les investigations faites dans ce secteur, au cours de la cam
pagne de 1959, ont suivi pas a pas les travaux actuels de construction d'immeubles. Aussi a-t-on 
decouvert, a proximite de l'immeuble du n° 42, Bd. 1848, une hutte a demi enfouie dans la terre 
des X-Xle siecles (fig. 6), puis, a l'intersection de la rue Covaci et du Bd. 1848, la fosse d'une 
maison du XVe siecle (fig. 6). Pendant qu'on creusait les fondations d'un autre immeuble, on a 
trouve les restes d'un pavage en poutrcs (fig. 8/4), un fragment d'un conduit d'eau, ainsi que 
d'abondants materiaux ceramiques des XVIIe- XIXe siecles (fig. 8/5). Au carrefour de Piaţa 
de Flori on a decouvert un mur du XVIr siecle (no• 1 et 2 du plan); 30 monnaies de cuivre 
turques du regne du sultan Mustapha III (1757), mais fausses, etaient cachees dans un mur de 
la cave n°. 1; quant a la cave n°. 2, elle a ete reparee et considerablement agrandie au XIXe siecle. 

III. -Zone con1prise wtre les colii nes de la Patriarchie el de Mihai Vodă. Les recherches ont porte, 
en 1959, sur les quatre points suivants du secteur: 

1. Dans la cour de l'actuelle eglise Domniţa Bălaşa, reconstruite de fond en comble en 
1881, on a decouvert une eglise plus ancienne, a laquelle on a reconnu trois phases de cons
truction: a) dans la phase initiale (1), qui se situe a la fin du XVle siecle ou au commencement 
du XVIIe siecle, l'eglise comprenait une nef et un narthex, sans exonarthex; elle avait des murs 
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de 1m02 d'epaisseur et un niveau abaisse de 2m66 par rapport au niveau actuel du sol; au cours 
de la phase Il, correspondant au milieu ou a la seconde moitie du xvn· siecle, les mlirs de 
la premiere eglise furent demolis jusqu'a 1m10 de profondeur au-dessous du niveau actuel de la 
cour et recouverts d'un pavement de briques disposees verticalement, constituant un second 
niveau. Au meme moment, on construisit de nouveaux murs exterieurs, de 1 mas d'epaisseur 
(fig. 11/1,2), et on ajouta un docher avec escalier d'acces elliptique (fig. 10). L'edifice resultant 
de Cette seconde phase de COnStrUCtion mesurait approximativement 21m50x 13m10 = 281 m165; 
au cours de la phase III (milieu ou fin du XVIII• siecle), l'eglise, tout en conservant sa forme et 
son niveau anterieurs, fut agrandie sur son cote ouest d'un petit porche soutenu par quatre 
colonnes et pourvue d'un nouveau pavement (fig. 11/3,4); d) les fouilles pratiquees en ce point 
ont mis au jour, en outre, deux caveaux en briques, l'un dans le narthex, l'autre extcrieur a celui
ci, construits au XVIII• siecle en meme temps que le porche. 

2. Pres du pont de Mihai Vodă, pendant qu'on creusait les fondations d'un edifice public, 
on vit apparaitre fes murs d'un vaste bâtiment de l'epoque feodale. On a trouvc aussi, au meme 
endroit, un puits a revetement interieur de madriers de chene (fig. 13/2) et un pilotis forme de 
trois rangees de pilots de chene de 9 m de hauteur et de om18- om22 de grosseur (fig. 12 et 13/1 ,3), 
qui consolidaient autrefois la rive droite de l'ancien lit de la Dimboviţa. La section 1, pratiquee 
en ce point, a revele l'existence de deux niveaux successifs, ainsi que la profondeur - correspon
dant a la.couche IV - atteinte par les trous des pilots (fig. 14). 

3. Les investigations ont ete continuees sur l'emplacement de l'ancien hotel des Dudescu 
(no•14-15, rue Apolodor), decouvert en 1957 -1958,l'une des demeurcs feodales les plus impor
tantes du Bucarest d'autrefois. On a trouve en 1959 les fondements d'unc maison a douze cham
bres et a cave profonde, puis une construction independante de la premiere (fig. 15), presentant 
deux niveaux: l'un du XVIr siecle,l'autre du XVIII•; vers la fin de ce dernier siecle, cette piecc 
ctait occupee p. ar un atelier de forgeron, ainsi qu'il ressort des outils et de la quantitc considerablc 
de dechets que l'on y a trouves (fig. 16). A l'ouest de !'atelier, il y avait une forge, dont on 
a retrouve la fosse, a orifice elliptique (fig. 17 et 18/1), entouree d'une massc considerable de 
terre calcinee et de dechets, egalement du XVIII" siecle. On a encore decouvert sur l'emplacement 
de )'hotel des Dudescu, du cote ouest, un fragment du mur exterieur avec une portc d'entrce 
(fig. 18/2). 

4. Au n° 8 de la rue Bateriilor, on a degage jusqu'a ses assises unc muraillc en briques 
du XVIII" siecle, mesurant a l'etat actuel oms6 d'epaisseur et 6 m de hauteur; ceHe-ci, appuyee 
par des contreforts, est transpercee, ~a et Ia, d'ouvertures a voute, pour l'ecoulement des eaux 
de pluie (fig. 19/1,2 et 20). Cette muraille faisait partie de l'enceinte elev ee en 1776 par Alexandre 
Ypsilanti en meme temps que le palais princier de Dealul Spirei. 

IV. - Enfin, sous les fondements de la construction commencee en 1912, et ou devait 
sieger le Senat, on a decouvert cette annee les restes d'un bassin (fig. 21), ainsi qu'un fragment 
de conduit d'eau du XVIIr siecle (fig. 22/2). Ce bassin, de forme compliquee, tout en angles 
rentrants et en saillies, etait pourvu d'un pavage et d'un revetement lateral en grandes da1les de 
pierre qui en assuraient l'etancheite (fig. 22/1). Les recherches n'ont pu etablir, jusqu'a ce jour, 
le role exact de cette construction. Il semble qu'e11e represente les restes soit d'un hain du milieu 
du XVIII• siecle, soit d'une grande fontaine de la fin du meme siecle. 

EXPLICATIOI\ DES FIGt:RES 

Fig. 1. -- Ciurd. Plan d'ensemble des fouilles. 
Fig. 2. - Ciurel. Plan des fouilles el dis1ribu1ion de~ huttes a demi enfouics dans la 1crrc, du scctcur nord. 
Fig. 3. - Ciurel. Vases fai1s a la rnain des huttes prefCodalc:s (sec1cur nord). 
Fig. 4. - Ci urei. Vase CI fragmcnls ceramiques des huttes (seclcur nord): 1-5, 7- 9, 11, faits ala rnain; 6, 10, 

fa~nnea au 1our. 

de Flori. 
Fig. 5. - Plan d'cnscmble des monumcnls ancicns deoouvcns cn 1959 il l'interscction du Bd. 1848 el de Piata 

Fig. 6. - Plan de la hutte a demi enfouie dans la terre, des X"-Xl" sii:cles, contenanl les resles d'un four. 
Fig. 7. - Ciramique decouvene dans la hutte il d~mi enfouie dana la terrc, des X"-Xl" sii:clcs. 
Fig. 8.- 1-3, ceramique decouvene dans une hutte a demi enfouie dans la terre, du xv• siecle; 4, pavage c:n 

poutres de chcne du XVIII" siecle; 5, cruche ernaillec du XVIII" siecle, decorce d'alveoles et de pastilles. 
Fig. 9. - 1, 2, grande cave avec niches, du XVIII" siecle, decouverte il Piata de Flori. 
Fig. 10. - Plan de l'ancienne cglise decouvertc: en 1959, au-dessous de l'cglisc actucllc de Domnita &laşa. 
Fig. 11. - 1, 2, mun est, ouest ct sud des phases 1 ct Il de l'ancic:nne eglise dccouvcnc: au-dcssous de l'cl(lis~ 

actuellc de Domnita 81laşa; 3, 4, murs et colonnes du porche ajoute a l'ancicnnc cglisc au cours de: la phasc III. 
Fig. 12. -- Plan des fouilles el des dccouvertc:s faites cn 1959 pri:s du pont de Mihai Vodă. 
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Fig. 13. - 1, 3, pilotis il trois rangees de pilots de chCne qui consolidait autrcfois la rive droite de la Dimbovita; 
2, ancicn puits decouvert au meme endroit; 4, cruche du XVIII" siecle, dCcoree d'alveoles et du motif du serpent, trouvee 
au ~mc endroit. 

Fig. 14. - Coupe stratigrafique de la paroi ouest de la section 1, executie pres du pont de Mihai Vodll. 
Fig. 15. - Plan des constructions faisant panie de l'h6tel des Dudcacu, decouvenes en 1959. 
Fig. 16. - Cnupe stratigrafique de la paroi nord de la section XXVI, exCc:utee en 1959 sur le terrain du n• 15 de 

la rue Apolodor. 
Fig. 17. - Plan de la furge et du pavage mis au jour par la section XXVII, sur le terrain du n• 15, de la rue 

Apolodor. 
Fig. 18. -- 1, coupe stratigratique de la paroi est de la scction XXVII, montrant le: mur c:t la forge du n"l5 de 

la rue Apolodor; 2, uuvenure, Aanquee de deux colonncs, pratiquee dana le mur 30 C. 
Fig. 19. - Mur du XVIII" 'iecle, a\'C:C deux contreforts et une niehe, reste de l'enccintc qui c:ntnurait autrcfois 

le palais princier de Dealul Spirei. 
Fig. 20. - Vue axnnoml!trique du co,trefnrt n• 1 et du mur du X VIIle siecle, restes de l'enceinte du palais princier 

de Dealul Spirci. 
Fig. 21. -- Plan de la construction du xvm• siecle dl!couven dana Piaţa Splaiului. 
Fig. 22. - 1, pavagc en dalles de pierre et trous des poutres de la construction de Piaţa Splaiului; 2, conduit 

d'cau du XVIIIe sii:cle, decouvcrt dans Piaţa Splaiului. 
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